



2025年7月27日 星期日  
农历乙巳年 闰六月初三 今日4版 第18060号  
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版



7月25日，中国队在颁奖仪式上庆祝。当日，在德国埃森举行的2025年德国莱茵-鲁尔世界大学生夏季运动会女篮决赛中，中国队81比69战胜美国队，以大运会六连胜的完美表现夺冠。

新华社记者 张晨 摄

相关报道见4版

# “奋力打开改革发展新天地”

## ——进一步全面深化改革不断向广度和深度进军

新华社记者 黄明 王鹏 严赋憬

改革，伟大时代的勇毅之举，发展进步的动力之源。

2024年7月，党的二十届三中全会再次吹响新征程上的改革号角，对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署，提出300多项改革举措描绘未来5年改革宏伟蓝图。

全会提出，要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断。以经济体制改革为牵引，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，更加注重系统集成，更加注重突出重点，更加注重改革实效，推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应，为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

一年来，面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧，把改革摆在更加突出位置，登高望远、把脉定向，系统部署、狠抓落实，不断开辟中国式现代化伟大事业的广阔前景。

进一步全面深化改革，需要更为宏大也更加清晰的路线图、时间表。党的二十届三中全会后，中央深改委即部署研究制定全会重要改革举措实施规划，明确改革成果形式、完成年度和任务分工，推动改革有计划、分步骤实施。

从改革开放到全面深化改革再到进一步全面深化改革，历史在接续奋斗中书写新的篇章。

深刻把握时代大势，统揽全局、凝心聚力，改革始终走正道、善于闯新路——

2024年8月29日，北京中南海，党的二十届三中全会后的第一次中央深改委会议召开。

“要坚持党中央对改革的集中统一领导，严格执行请示报告制度。要把准改革的战略重点和优先方向，合理安排改革举措的先后顺序、节奏时机。要把改革同经济社会发展更加紧密结合起来，推动标志性改革举措加快落地。要加强改革系统集成，增强改革政策取向一致性，主动评估对经济社会发展的影响，形成改革和发展的合力。”会议提出明确要求，为进一步全面深化改革走深走实提供了科学指引和行动指南。

担任中央深改委主任，习近平总书记既挂帅又出征，对改革的整体布局、重大问题、关键环节作出系统部署，引领改革方向、推进改革进程、督促改革落实。

改革越是向纵深推进，越需要加强对改革的整体谋划，越需要科学的方式方法，越需要凝聚最广泛共识。

2024年10月29日，省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班在中央党校(国家行政学院)开班。

习近平总书记发表重要讲话，突出强调进一步全面深化改革必须牢牢把握、始终坚守的重大原则：坚持守正创新；深刻阐明需要坚持和处理好的四对关系：坚持改革和法治相统一，坚持破和立的辩证统一，坚持改革和开放相统一，处理好部署和落实的关系；明确要求领导干部“增强政治责任感、历史使命感”，切实做到“直面矛盾问题不回避，铲除顽瘴痼疾不含糊，应对风险挑战不退缩，奋力打开改革发展新天地”。

“要全面深化改革开放，必须牢牢把握、始终坚守的重大原则：坚持守正创新；深刻阐明需要坚持和处理好的四对关系：坚持改革和法治相统一，坚持破和立的辩证统一，坚持改革和开放相统一，处理好部署和落实的关系；明确要求领导干部“增强政治责任感、历史使命感”，切实做到“直面矛盾问题不回避，铲除顽瘴痼疾不含糊，应对风险挑战不退缩，奋力打开改革发展新天地”。

下转4版

## “长沙大讲堂”举行

### 吴桂英参加

长沙晚报7月26日讯(全媒体记者 凌晴)7月26日，“长沙大讲堂”在市委会议中心举行，北京大学城市治理研究院执行院长沈体雁教授应邀作专题讲座。省委常委、市委书记吴桂英参加。

沈体雁以“建设现代化人民城市背景下的城市规划和治理创新”为题，紧密结合中央城市工作会议精

神，分析长沙城市发展阶段特征、机遇挑战并提出对策建议，聚力打造现代化人民城市。

在职市级领导，市中级人民法院院长、市人民检察院检察长，各区县(市)、省级以上园区有关负责同志，市委各部委、市直各单位、群团组织、市属高校、市管企业主要负责同志等参加。

## 在深化交流合作中实现互利共赢

### 谭勇率队赴广州学习考察

长沙晚报7月26日讯(全媒体记者 肖芳)26日，市委副书记、湖南湘江新区(长沙高新区)党工委副书记、岳麓区委书记谭勇率队赴广州学习考察，与广州环保投资集团有限公司党委副书记、副董事长、总经理祝晓峰进行工作会谈，并见证广州市城市建设环境工程有限公司与湖南云中再生科技股份有限公司签署战略合作框架协议。

广州环保投资集团有限公司是一家以清洁能源、固体废物再生、智慧环卫服务、环保装备制造和环境治理服务为核心的环保企业，广州市城市建设环境工程有限公司为其全资下属企业。湖南云中再生科技股份有限公司成立于2007年，位于湖南湘江新区，是湖南省首家专业从事城市建筑垃圾和道路固

体废弃物资源化综合利用的企业。根据协议，双方将充分发挥各自优势，强化资源整合与优势互补，重点深化拓展建筑垃圾资源化利用领域合作，共同推进湘江新区白马建筑垃圾资源化利用基地项目落地。

谭勇指出，当前，湘江新区正加快建设全球研发中心城市核心引领区，广州环保集团致力于成为国际科技领先的综合性一流环保产业集团，双方合作基础坚实、成效显著，前景广阔、未来可期。希望企业持续加大在新区投资，加快推进合作项目开工建设、竣工投产。新区将充分发挥产业基础、区位优势、营商环境等优势，全力以赴为企业在新区发展提供全面、周到、优质服务，在深化交流合作中实现互利共赢。

## 不断推动人大工作高质量发展

### 市人大常委会机关办公会议举行

#### 罗缙吉出席并讲话

长沙晚报7月26日讯(全媒体记者 匡春林)25日，市人大常委会机关办公会议举行。市人大常委会主任罗缙吉出席并讲话。市人大常委会副主任曹再兴，秘书长廖晨光参加。

会议听取了《关于推动新时代全市人大工作高质量发展的责任清单》(以下简称《责任清单》)分工情况的说明、制度汇编工作进展和关于《长沙市人民代表大会会议筹备工作程序》等11个规范性文件修改情况的说明；会议还传达了整治形式主义为基层减负有关要求和厉行节约相关文件要求。市人大(常委会)机关各委室相关负责人就2025年工作作交流发言。

罗缙吉指出，今年以来，市人大常委会机关深入贯彻省委、省人大常委会“三会三文”精神，立法方面有新成果，监督工作有新成效，代表作为有新提升，自身建设有新气象。他强调，下半年，各相关委室要围绕省委、省人大常委会“三会三文”精神、《责任清单》和年初确定的“一要点四计划”，提高站位抓落实，坚持从政治上看，在大局下工作，以钉钉子精神逐项落实文件要求，真正把党委“想的”变成人大“干的”，把人大“盼的”变成党委“推的”，不断推动人大工作高质量发展。要压实责任抓落实，各委室要对照文件要求，切实履行好各自领域的责任。要攻坚克难抓落实，积极主动、逐项突破。要紧盯目标抓落实，围绕“一要点四计划”，更加用心用力做好工作，确保完成全年目标任务。要夯实自身抓落实，按照“四个机关”要求，落实好制度汇编中的各项制度，切实加强人大机关的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，持续抓好经验总结、宣传推介等工作，更加生动地讲好长沙人大故事。

罗缙吉指出，今年以来，市人大常委会机关深入贯彻省委、省人大常委会“三会三文”精神，立法方面有新成果，监督工作有新成效，代表作为有新提升，自身建设有新气象。

## 上半年湖南电动汽车出口增长53.7%

### 长沙出口电动汽车占全省逾九成

长沙晚报7月26日讯(全媒体记者 刘捷萍 通讯员 周建霞 陈娅 罗恬韵)据长沙海关统计，2025年上半年，湖南省电动汽车出口54.9亿元，较去年同期增长

53.7%，出口额创历史新高。其中，长沙出口电动汽车占全省逾九成。湖南6月份出口电动汽车14.1亿元，增长298.3%。

下转3版

## 从实验室到打卡地，年轻创业者让文化遗产在虚拟世界里“新生”

### 马栏山：打通数“智”文博“任督二脉”

长沙晚报7月26日讯(全媒体记者 匡小娟)戴上VR眼镜，在光影交互中与青年毛泽东、蔡和森等人隔空对话……这是《恰同学少年》VR大空间版中的一幕。7月25日，野子科技的相关负责人忙着该项目的收尾，这个由马栏山视频文创产业园企业湖南野子科技有限公司与湖南天择城旅文化科技有限公司联合出品的项目，不久后将上线。

在马栏山，年轻创业者用“数字+文博”的交融创新，编织出一张穿越时空的网，让文化遗产在虚拟世界里“焕然一新”。近日，记者实地探访马栏山多家企业，看马栏山如何构建起“技术研发—数据应用—场景消费”的完整数字文博生态链，打通数“智”文博“任督二脉”。

#### 数字工匠的“文物复活术”

在马栏山，数字文博大平台“山海”App的运维人员正为新入库的文物欢呼。作为“24小时不打烊”线上博物馆，“山海”App的研发背后是湖南大河智慧科技有限公司等马栏山企业的共同参与。

据介绍，“山海”App的文物采集系统——“历史回声”三维重建平台由大河智慧与芒果TV、芒果数智合作研发并拥有自主知识产权。该系统将自动化采集设备集成到一个可移动的立方体箱体中，在不移动文物的情况下，自动完成对文物的360度扫描，并通过自主研发的三维重建软件在几分钟内对文物实物符合博物馆存档级别的三维重建。

“当一些博物馆还在使用昂贵的进口设备时，我们的系统实现了低成本国产化，还



野子科技制作的《一梦入大唐》落地首钢科技园区，吸引了众多人士参观体验。长沙晚报通讯员 龚泉维 供图

很好规避了诸如陶瓷釉面反光等文物采集过程中的棘手问题。”大河智慧首席技术官薛逸飞自豪地告诉记者，目前，该技术已在湖南博物院得到应用，完成了4500多件文物的高精度三维数字化采集。

同时，基于芒果“山海”App在文物数字化方面的需求，大河智慧还和其他企业合

作打造了自主可控、低成本高效的数字化解决方案，为文化遗产的数字保存与展示提供了有力支持。

湘江边的永州浯溪摩崖石刻，现存唐至清摩崖石刻500余方，具有极高的历史、文学、艺术价值。然而，历经千年风雨侵蚀，不少碑文字迹已模糊难辨。

2023年，湖南启动“浯溪碑林——中国石碑石刻数字复活计划”。湖南马栏山文化数字化创新中心联合湖南知了青年文化有限公司通过高精度图像采集和计算机视觉算法，对碑刻进行亚毫米级精度的数字还原。目前，已完成对300余方碑刻的数字重建。

下转2版①

## 最美书店 全城悦读

### 长沙再添两家“全国最美书店”

#### 总量达7家，仅次于北京上海

长沙晚报7月26日讯(全媒体记者 王佳怡)25日至28日，以“书香中国·阅读之美”为主题的第33届全国图书交易博览会在重庆市举行。在同期举办的实体书店创新大会暨年度最美书店发布活动上，长沙市新华书店·阅马栏山与笨狼家林森书店成功入选“全国最美书店”，为长沙文化版图再添亮色。至此，长沙“全国最美书店”已达7家，数量仅次于北京上海，居全国第三位。

坐落于马栏山创意园的长沙市新华书店·阅马栏山，是一座融合多元功能的综合性公共文化配套场所。店内陈列图书2000余种，共

6000余册，涵盖经济管理、湖湘文化、艺术之美、科技智造等多个领域，为园区注入了深厚的文化软实力。作为藏在创意园里的“文艺彩蛋”，专为园区设置的创意传播专柜，陈列着大师镜头、电影分镜艺术典藏等特色图书。

长沙市新华书店·阅马栏山书店作为马栏山创意园的重要组成部分，多维立体呈现“硬科技”与“软文化”的碰撞融合，生动展示了马栏山聚力打造文化和科技融合的应用场景集聚地的创新实践，尽显“文化+科技”的融合魅力。这里也成为企业与读者共享的精神家园。

下转2版②



位于梅溪湖畔的笨狼家林森书店，仿佛是“童话现实版”。资料图片